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1. Να διατυπωθεί ο δεύτερος νόµος του Newton.

Να δειχθεί ότι ẍ = ẋ
dẋ

dx
.

΄Ενα σωµατίδιο µάζας m εκτοξεύεται κατακόρυϕα προς τα πάνω. Κατά την κίνηση του σω-
µατιδίου ασκείται πάνω του µια αντίσταση που είναι ίση µε mv, όπου v είναι η στιγµιαία
ταχύτητα του σωµατιδίου. Αν u είναι η ταχύτητα εκτόξευσης, να ϐρεθούν :

(i) το µέγιστο ύψος που ϑα φθάσει το σωµατίδιο πάνω από το σηµείο εκτόξευσης,
(ii) ο χρόνος που χρειάστηκε για να φθάσει στο µέγιστο ύψος.

2. Σωµατίδιο Α εκτοξεύεται από το σηµείο Ο στο έδαϕος µε αρχική ταχύτητα u που
σχηµατίζει γωνία θ µε το οριζόντιο επίπεδο. Την ίδια χρονική στιγµή, σωµατίδιο Β εκτοξεύεται
από σηµείο 40m κατακόρυϕα πάνω από το Ο µε οριζόντια ταχύτητα ίση µε 28ms−1. Τα
δύο σωµατίδιο κτυπούν στο έδαϕος στο σηµείο Μ την ίδια χρονική στιγµή. Παίρνοντας
g = 9.8ms−2, να υπολογιστούν :

(i) ο χρόνος που χρειάστηκε το σωµατίδιο Β για να φθάσει στο έδαϕος,
(ii) η απόσταση του σηµείου Μ από το Ο,
(iii) η τιµή του u και της tan θ,
(iv) οι γωνίες που σχηµατίζουν οι ταχύτητες των δύο σωµατιδίων µε το οριζόντιο επίπεδο

όταν κτυπήσουν στο έδαϕος.

3. (α) ΄Ενα σωµατίδιο P εκτελεί απλή αρµονική κίνηση µε κέντρο το O. Τη χρονική
στιγµή t, το P ϐρίσκεται σε απόσταση x από το O, όπου x ικανοποιεί τη διαϕορική εξίσωση

ẍ+ 9x = 0.

Αν το σωµατίδιο ξεκινά από ηρεµία από το σηµείο A, όπου OA = a, να ϐρεθούν
(i) x συναρτήσει του t

(ii) ο χρόνος που χρειάστηκε το σωµατίδιο να µετακινηθεί από το A µέχρι το µέσο της OA.

(ϐ) Να περιγραϕεί η φθίνουσα αρµονική ταλάντωση.
΄Ενα σωµατίδιο µάζας 1.5 kg που κρέµεται από ένα κατακόρυϕο ελατήριο το επιµηκύνει κατά
0.4 m. Το σωµατίδιο ωθείται προς τα κάτω κατά 1 m και αϕήνεται ελεύθερο. Να ϐρεθεί η
ϑέση του σωµατιδίου για οποιαδήποτε χρονική στιγµή, αν η δύναµη απόσβεσης είναι ίση µε
18.75 φορές τη στιγµιαία ταχύτητα.

4. Να διατυπωθεί ο νόµος του Hooke και µε τη χρήση του να αποδειχθεί ο τύπος για την
ελαστική δυναµική ενέργεια ενός ελαστικού σπάγκου.
΄Ενας ελαστικός σπάγκος µε φυσικό µήκος a και ελαστική σταθερά k, έχει το ένα άκρο δεµένο
στο σταθερό σηµείο Α και στο άλλο άκρο υπάρχει σωµατίδιο µάζας m. ΄Οταν ϐρίσκεται σε
ισορροπία η επιµήκυνση του ελαστικού σπάγκου είναι 1

4
a. Το σωµατίδιο αϕήνεται να πέσει

από το σηµείο Α. Να ϐρεθεί η µέγιστη επιµήκυνση του ελαστικού σπάγκου κατά τη διάρκεια
της κίνησης.


